

低层施用结构的理论挑战和解决方案

李亚非 陈哲

威斯康星大学 广东外语外贸大学

摘要

Pylkkäne 把施用结构分为高低两层，为处理施用论元的跨语言语法行为提供了新的视角和分析方法。然而，其对低层施用词素 Appl_L 的处理方法存在多重根本性问题，其中最显著的问题是在语义上把 Appl_L 当作 VP 的论元，但在句法上却当作 VP 的内部成分。这显然与论元关系所呈现出的句法-语义高度一致性相违背。针对这些问题，本文提出了新的解决方案，设定了 Appl_L 的两个功能：1) 引进施用论元，并界定施用论元和受事论元之间的所有者和被所有者关系；2) 核查 V 所指称的事件是否允准所有者关系的转移。这两大功能决定了 Appl_L 和 V 之间不可能存在论元关系或修饰关系，而只能把两种独立的语法信息直接叠加，共同构成相关句法成分的核心内容。令 Appl_L 类比 ϕ 特征，V 类比 T，两者组合构成 V- Appl_L 。在句法语义规则限制下，组合结果既能解释低层施用论元的语法语义行为，又能避免 Pylkkänen 理论的弊病。

关键词

施用论元 论元关系 低层施用结构 所有关系转移 描写小句